《（马克思主义）哲学经典与人生》教学大纲
课程名称：哲学经典与人生
课程代码：

学分/总学时：36
开课单位：马克思主义学院
开课教师：孙邦金、谢建芬、向德彩、付德军、骆徽、蓝立志
一、课程的性质、目的和任务
当前大学思政类与公共选修类课程多是概论性的课程，大都未能贴进人类文明之精华的中外原典尤其是马克思主义哲学经典，与智者及其经典文本进行直接对话，引发共鸣与思考。进言之，更未能转识成智，实现提撕德性、成就自我之目标。有鉴于上述两个缺陷在《马克思主义基本原理概论》课程中体现得亦比较明显，特别开设《哲学经典与人生》思政专题辅助课程。
本课程每学期将从诸如《周易》、《庄子》、《孟子》、《礼记》、张载《西铭》、黄宗羲《明夷待访录》、康有为《大同书》、柏拉图《理想国》、奥古斯丁《忏悔录》、培根《人生论》、卢梭《社会契约论》、密尔《论自由》、马克思《1844年经济学哲学手稿》、马克思《共产党宣言》、李大钊《我的马克思主义观》、毛泽东《矛盾论》《实践论》《新民主主义论》等古今中外永恒的哲学经典中，分别遴选出10部（篇）左右的文章或章节，其中包括马克思主义经典作家们的名篇进行专题讲授。每部（篇）经典安排2-4课时，了解哲学家的生平、思索与轶闻趣事，浅显讲授经典的内容梗概与思想主旨，咏诵会读精华篇章或段落，交流阐发哲学经典与时代精神之勾连，深入理解马克思主义哲学的思想渊源，最终希望通过从个案着手缀珠成链，对启迪智慧，陶铸人文，照亮人生有所助益耳。
二、学习本课程学生应掌握的前设课程知识

开设有《思想道德基础与法律修养》、《马克思主义基本原理概论》等思政类公共必修课程。
三、学时分配
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四、课程内容和基本要求

1．专题一  哲学经典与元典精神（3学时）
[1]哲学乃时代精神之精华

[2]哲学经典与元典精神

[3]阅读哲学经典时的问题意识

基本要求：开拓眼界，举例阐发中外哲学元典对于人类文明尤其是当下中国文化建设不可或缺的重要性。
2．专题二  哲学经典论人生与社会理想（6学时）
[1]在人生理想方面，分别诵读《忏悔录》、《论人生》、《孟子》、《西铭》、《论青年在选择职业时的考虑》（马克思中学毕业论文）等名篇章节；在社会理想方面，诵读《理想国》、《礼记·礼运》、《大同书》与《共产党宣言》等名篇章节。

[2]人生与社会理想的时代性与共通性

[3]立志高远与青年成长
[4]共产主义理想之我见

基本要求：面对人生困惑和挫折，回忆先贤理想，启迪智慧，量身树立合理的人生目标。在此基础之上，理性辨析哲学经典论社会设想时存在的现实性与空想性，正确对待个人理想与社会理想的关系，培养忧患与天下意识，树立共产主义远大社会理想，思考设计中国之未来。 

3. 专题三  哲学经典论批判思维（6学时）
[1]诵读《逻辑学》、《沉思录》、《忏悔录》、《纯粹理性批判》、《礼记·学记》、《荀子·劝学篇》、《传习录》、《矛盾论》与《实践论》等哲学名篇。

[2]思维模式与世界观、人生观、价值观

[3]形上思维、问题意识与批判精神

[4]知识、情感与意志的统一
基本要求：认识思维模式对于养成正确的世界观、人生观和价值观的重要性，通过重温先贤的认识论与知识论，处理好理性与感性、知性与德性的辩证关系，实现知、情、意统一的精神家园。
4. 专题四  哲学经典论道德修身（6学时）
[1]诵读《论语》、《孟子》、《朱子家训》、《沉思录》、《论人生》、《人生的亲证》、《论共产党员的修养》等名篇章节。
[2]道德修道的途径与方法
[3]道德修养的不同境界
基本要求：认识到道德修身是成人的基础，通过重温先贤的道德修身论述找寻适合于自身的道德修身进路，养成德性，提撕境界。 
5．专题五  哲学经典论民主观念（6学时）
[1]诵读《孟子》、《明夷待访录·原君》、《潜书》、《仁学》、《社会契约论》、《论美国的民主》、《平民的胜利》、《三民主义》、《新民民主义论》（《新民主主义的政治与新民主主义的文化》）等名篇章节。
[2]民主的精神、制度和生活方式
[3]中国民主政治建设之我见
基本要求：鉴于中国当前备受关注的民主政治问题，结合前贤的民主论述，坚持民本和群众意识，树立民主观念，思考与求索构建中国特色社会主义民主政治的方向和可能途径。
6. 专题六  哲学经典论自由意识（6学时）
[1]诵读《孟子》、《庄子·逍遥游》、《传习录》、《论自由》、《古代人与现代人的自由》、《1844年经济学哲学手稿》、《反对自由主义》等名篇章节。
[2]自由的实质与种类
[3]人的自由全面发展
基本要求：诵读自由的不同阐释与共通真谛，正确理想人的自由全面发展这一的共产主义终极理想，树立自由精神，为建设自由的中国寻求答案。
7．结语（3学时）
哲学与人生课程，最终目的在于树立一种志存高远、忧患天下、张扬理性而又不失温柔敦厚的人生哲学。
五、教材及学生参考书

本课程为经典导读类的教材，要求阅读上述教学内容中提及的相篇目章节，不预设教材。
在条件允许情况下，本课程将自行编印经典导读材料供学生使用。

六、作业及课外学习要求

要求提前预习相关经典篇目，诵读和讲解部分章节，并按要求提交课前或课后读书报告。
七、考核方式及成绩评定方法

本课程的考核方式为考察。课程成绩由两部分组成：平时成绩占60%，由课堂考勤、课堂参与与读书报告三部分组成；期末成绩占40%，要求提交1篇期终课程论文。
成绩评定方法：百分制。

八、其它说明
