
土木工程系期中教学检查师生座谈会问题及反馈
问题1：课堂气氛不活泼，缺乏互动。某些老师上课照着PPT读，激发不起同学们上课的积极性。有些同学上课睡觉、玩手机，下课抄作业。平时没有测试，无压力，期中期末才临时用功应付考试。希望老师们多在上课的时候与同学们互动，讨论作业，多一些题目的交流。在上课时或课间聊一些课程之外的东西，例：本门课程的实际作用，其中的乐趣，以提高同学们的学习兴趣，大家都积极一点的话，教学质量才能真正地提上去！ 
答：我们会积极听取并尽量采纳同学们的建议，鼓励老师增加课堂互动，提高学生上课兴趣。考虑在教学计划中增加选修课开出率。

问题2：选修课开的太少，有些不是学生想选的。选课人数过多，上课效果不好。
答：选修课从课程性质及教学成本考虑只能采用大班授课形式，希望同学能够自己积极主动地去认真学习。
问题3：大一土木课程较少，是否可以推荐一些关于土木方面的书籍让我们看，既可以减轻以后的压力，又可以提高我们对于土木工程的理解。同时，最好请一位老师定期（或为一个月）组织一次答疑讲座，讲解难点，回答一些同学们阅读中出现的问题。
答：大一进来的时候都会有系主任为同学开设专业介绍的讲座，让同学对专业有一个概括性的整体的了解。另外在每个学期学院都会聘请相关专业领域的校外专家为同学们开设讲座，请同学们及时关注学院相关讲座信息，并积极参加。对于课程其他方面的疑问，可在课间或课余时间找任课老师沟通，老师会很乐意为同学们解答。

问题4：软件学习课程不够，施工方面课程偏少。主要课程比如工程估价，工程施工、成本控制课程压缩过于严重，房地产、可行性研究等课程未上，而与建筑学相关课程学习收获不大，如住宅设计原理、区域规划。
答：在新的培养方案中已经增加了软件方面的课程，由于总学分及学时限制，只能控制课程学时，选择最重要的课程及内容传授给同学，希望同学能在课余时间补充其余的知识。建筑学相关课程是因为原先学校规定必须有跨专业的选修课。

问题5：现在大四了，部分同学因应聘面试原因无法正常上课，尤其是户籍较偏远的同学。而部分同学因应聘单位要求开始报到实习而可能耽误课程，而单位相当优秀不能放弃该机会。学院能不能在这方面考虑照顾，能不能请长假？

答：总的原则是：辨证处理好毕业与就业的关系。先毕业后就业，首先是要能顺利毕业，接着才能找到工作。

问题6：班级人数太多，61人，听课质量受影响，组织活动不方便。

答：进校时是每班45人，按照土建大类招生，由于后来专业分流不均衡才会造成土木专业班级人数过多，以后按专业招生不会出现这种情况。

问题7：有些老师上课无重点，出卷偏易，同学没压力，学习用不用功考核没区别。重要的专业课，如工程案例课。希望安排有经验的老师来上，补充一些课外的经验类的内容。

答：我们会督促老师突出重点难点，在实际授课过程中增加工程实例。希望同学们结合自己的职业规划，有意识地根据自己的需要去学习。

问题8：教学进度有些课不紧凑，前松后紧，实验课都安排的靠后。

答：课程都有学时安排的，重要章节会讲的慢和细，不重要章节自然会讲的快一些。部分课程实验课安排在后面可能是因为前期学生空余时间不够或者实验室安排问题，以后我们会尽量想办法避免类似情况出现。
问题9：C语言课程格式规范讲的太少，上课听不懂，最重要的是，教材和上机实验内容不配套，导致同学不会做只能请教老师，不能很好的自学。高等数学照本宣科严重，只讲讲课本里的例题，可以插入数学史，在课间高数课代表收集同学们的疑惑或建议，为最后的复习课做准备。大学生职业生涯规划课，即使老师很努力的想和同学交流各自的思想，但是依旧互动率很低，上课气氛压抑。
答：已向相关开课学院反映。

问题10：临近期末，大三选修课都集中开始做实验，由于土力学等实验时间长（一个实验要半天），导致与一些课程期末考冲突，希望老师能够合理的安排实验的时间。有些任课老师不清楚我们什么时候有实验就安排了考试导致时间冲突，希望学院这边近期就有个期末考试安排表。

答：每学期期末最后两周为考试周，必修课和限选课在考试周考试，时间地点由教学科统一安排。任选课或提前考试课程，通常在课程结束后在上课时间考试或是由任课老师和学生确定后上报教学科备案。

